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第十一章　全等三角形

１１．１　全等三角形

１．能够　　　　的两个图形叫做全等形．两个三角形

重合时，互相　　　　的顶点叫做对应顶点，记两

个三角形全等时，通常把　　　　顶点的字母写在

　　　　的位置上．

２．如图１１．１－１，ＡＢ∥ＥＦ∥ＤＣ，∠ＡＢＣ＝９０°，ＡＢ＝

ＤＣ，那么图中有全等三角形　　　　对．

图１１．１－１

３．如图１１．１－２，△ＡＤＥ≌△ＡＢＣ，若∠Ｄ＝∠Ｂ，∠Ｃ＝

∠ＡＥＤ，则∠ＤＡＥ＝　　　　，∠ＤＡＢ＝　　　　．

图１１．１－２

４．如图１１．１－３，△ＡＢＤ≌△ＣＤＢ，若ＡＢ＝４，ＡＤ＝５，

ＢＤ＝６，则ＢＣ＝　　　　，ＣＤ＝　　　　．

图１１．１－３

５．下列说法正确的个数有 （　　）

①形状相同的两个图形是全等形；②对应角相等的

两个三角形是全等三角形；③全等三角形的面积相

等；④若△ＡＢＣ≌△ＤＥＦ，△ＤＥＦ≌△ＭＮＰ，则

△ＡＢＣ≌△ＭＮＰ．

Ａ．０个　　Ｂ．１个　　Ｃ．２个　　Ｄ．３个

６．下列说法中不正确的是 （　　）

Ａ．一个直角三角形与一个锐角三角形一定不会全等

Ｂ．两个等边三角形是全等三角形

Ｃ．斜边相等的两个等腰直角三角形是全等三角形

Ｄ．若两个钝角三角形全等，则钝角所对的边是对应边

７．在①平行四边形　②正方形　③等边三角形　④

等腰三角形中，能用两个全等的直角三角形拼成的

图形是 （　　）

Ａ．①②③④ Ｂ．①②③

Ｃ．①②④ Ｄ．①④

８．如图１１．１－４，所示，若Ｂ、Ｅ、Ｆ、Ｃ在同一条直线上，

ＡＢ∥ＣＤ，ＡＥ∥ＦＤ，若△ＡＢＥ 与△ＣＤＦ 全等，指

出图中相等的线段和相等的角．

图１１．１－４
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９．如图１１．１－５所示，已知△ＡＢＥ≌△ＡＣＤ，指出它

们的对应边和对应角．

图１１．１－５

１０．如图１１．１－６已知△ＡＢＤ≌△ＡＣＤ，那么ＡＤ 与

ＢＣ有怎样的位置关系？为什么？

图１１．１－６

１１．如图１１．１－７，在正方形ＡＢＣＤ 中，Ｅ是ＡＤ 的中

点，Ｆ是ＢＡ 的延长线上一点，ＡＦ＝１２ＡＢ．
回答

下列问题：

（１）△ＡＢＥ与△ＡＤＦ全等吗？

（２）在图中，可以通过平行移动、翻折、旋转中的哪

一种方法可以证明△ＡＢＥ与△ＡＤＦ全等．

（３）猜想并说明图中线段ＢＥ与ＤＦ 之间的关系．

图１１．１－７

１２．如图１１．１－８，在△ＡＢＣ 中，Ｄ、Ｅ 分别是边ＢＣ、

ＡＣ 上的点，若 △ＥＡＢ≌ △ＥＤＢ≌ △ＥＤＣ，则

∠Ｃ＝ （　　）

图１１．１－８

Ａ．１５° Ｂ．２０° Ｃ．２５° Ｄ．３０°

１３．如图１１．１－９，把△ＡＢＣ沿ＤＥ 折叠，当点Ａ落在

四边形ＢＣＤＥ 内部时，则∠Ａ与∠１＋∠２之间有

一种数量关系始终保持不变，请试着找一找这个

规律，你发现的规律是 （　　）

图１１．１－９

Ａ．∠Ａ＝∠１＋∠２ Ｂ．∠Ａ＝１２
（∠１＋∠２）

Ｃ．∠Ａ＝∠１－∠２ Ｄ．∠Ａ＝１２
（∠１－∠２）

１４．如图１１．１－１０，已知△ＡＢＣ≌△ＣＤＡ，下列结论：

（１）ＡＢ＝ＣＤ，ＢＣ＝ＤＡ；（２）∠ＢＡＣ＝∠ＤＣＡ，

∠ＡＣＢ＝∠ＣＡＤ；（３）ＡＢ∥ＣＤ，ＢＣ∥ＤＡ．其中正

确的结论有 （　　）

图１１．１－１０

Ａ．０个 Ｂ．１个 Ｃ．２个 Ｄ．３个

１５．如图１１．１－１１，△ＡＢＣ≌△ＢＡＤ，ＡＣ与ＢＤ 是对

应边，ＡＣ＝８ｃｍ，ＡＤ＝１０ｃｍ，ＤＥ＝ＣＥ＝２ｃｍ，那

么ＡＥ的长是 （　　）

图１１．１－１１

Ａ．８ｃｍ　 Ｂ．１０ｃｍ　 Ｃ．２ｃｍ　 Ｄ．不能确定

２



１６．在△ＡＢＣ中，∠Ａ＝∠Ｃ，若与△ＡＢＣ全等的三角

形有一个角等于９６°，那么这个角在△ＡＢＣ中对

应的角是（　　）

Ａ．∠Ａ　 Ｂ．∠Ｂ

Ｃ．∠Ｃ　 Ｄ．∠Ａ或∠Ｃ

１７．如图１１．１－１２是某房间木地板的一个图案，其中

ＡＢ＝ＢＣ＝ＣＤ＝ＤＡ，ＢＥ＝ＤＥ＝ＤＦ＝ＦＢ，图案

由有花纹的全等三角形木块（阴影部分）和无花纹

的全等三角形木块（中间部分）拼成，这个图案的

面积是０．０５ｍ２，若房间的面积是２３ｍ２，问最少需

要有花纹的三角形木块和无花纹的木块各多少块？

图１１．１－１２

１８．如图１１．１－１３所示，△ＡＢＣ≌ＦＥＤ，ＡＣ与ＤＦ 是

对应边，∠Ｃ与∠Ｄ 是对应角，则ＡＣ∥ＦＤ 成立

吗？请说明理由．

图１１．１－１３

１９．如图１１．１－１４，△ＡＢＣ≌△ＡＤＥ，∠ＣＡＤ＝１０°，

∠Ｂ＝２５°，∠ＥＡＢ＝１２０°，求∠ＤＦＢ和∠ＤＧＢ的

度数．

图１１．１－１４

１１．２　三角形全等的判定

１１．２．１　利用“边边边”判定三角形全等

图１１．２．１－１

１．如图１１．２．１－１，在①ＡＢ＝ＡＣ；

②ＡＤ＝ＡＥ；③∠Ｂ＝∠Ｃ；④ＢＤ

＝ＣＥ四个条件中，能根据“ＳＳＳ”

证明△ＡＢＤ 与△ＡＣＥ 全等的条

件顺序是 （　　）

Ａ．①②③　Ｂ．②③④　Ｃ．①②④　Ｄ．③②④

２．如图１１．２．１－２，ＡＢ＝ＡＣ，ＢＥ＝ＣＤ，要使△ＡＢＥ≌

△ＡＣＤ，依据“ＳＳＳ”，则还需添加条件：　　　　　　．

图１１．２．１－２

３．如图１１．２．１－３，ＡＢ＝ＥＤ，ＡＣ＝ＥＣ，Ｃ是ＢＤ 的中

点，若∠Ａ＝３６°，则∠Ｅ＝　　　　．

图１１．２．１－３

３
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图１１．２．１－４

４．如图１１．２．１－４，ＡＤ＝ＢＣ，ＤＣ＝

ＡＢ，ＡＥ＝ＣＦ，根据“ＳＳＳ”，找出

图中的一对全等三角形：　　　

　　　　　　．

５．如图１１．２．１－５，ＡＢ＝ＤＣ，再添加一个条件　　　　，

则可用“ＳＳＳ”证明△ＡＢＣ≌△ＤＣＢ．

６．如图１１．２．１－６，ＡＢ＝ＥＤ，ＡＣ＝ＥＦ，ＤＣ＝ＢＦ，可由

ＤＣ＝ＢＦ得ＢＣ＝　　　　，从而根据　　　　证

明得△ＡＢＣ≌　　　　．

图１１．２．１－５　　　　　　　图１１．２．１－６

７．如图１１．２．１－７所示，ＡＢ＝ＡＣ，Ｄ、Ｅ 分别为ＡＢ、

ＡＣ 的中点，ＣＤ＝ＢＥ，∠Ａ＝４５°，∠Ｃ＝３５°，则

∠ＡＥＢ＝　　　　．

图１１．２．１－７

　　　

图１１．２．１－８

８．如图１１．２．１－８，ＡＢ＝ＤＣ，ＡＤ＝ＣＢ，则ＡＢ与ＤＣ

的位置关系是　　　　，ＡＤ 与ＣＢ 的位置关系是

　　　　．

图１１．２．１－９

９．如图１１．２．１－９，在△ＡＢＣ与△ＡＤＣ

中，ＡＢ＝ＡＤ，ＢＣ＝ＤＣ，下列结论错

误的是 （　　）

Ａ．两个三角形的周长相等

Ｂ．两个三角形的面积相等

Ｃ．ＡＣ平分∠ＢＡＤ

Ｄ．∠ＢＡＤ＋∠Ｄ＝１８０°

１０．如图１１．２．１－１０，ＭＰ＝ＭＱ，ＰＮ＝ＱＮ，ＭＮ 交

ＰＱ 于点Ｏ，则下列结论中不正确的是 （　　）

图１１．２．１－１０

Ａ．△ＭＰＮ≌△ＭＱＮ

Ｂ．ＯＰ＝ＯＱ

Ｃ．ＭＯ＝ＮＯ

Ｄ．∠ＭＰＮ＝∠ＭＱＮ

１１．已知：如图１１．２．１－１１所示，ＡＤ、ＣＢ交于点Ｏ，且

ＡＢ＝ＣＤ，ＡＤ＝ＣＢ．

求证：∠Ａ＝∠Ｃ．

图１１．２．１－１１

１２．如图１１．２．１－１２，ＡＢ＝ＡＤ，ＣＤ＝ＣＢ，∠Ａ＋∠Ｃ

＝１８０°，试探索ＣＢ与ＡＢ 的位置关系，并证明．

图１１．２．１－１２

１３．如图１１．２．１－１３，ＡＢ＝ＤＥ，ＡＣ＝ＤＦ，ＢＦ＝ＣＥ．

图１１．２．１－１３

（１）若ＢＣ＝１８ｃｍ，则ＥＦ＝　　　　；

（２）若∠Ｂ＝５０°，∠Ｄ＝７０°，则∠ＤＦＥ＝　　　　．

１４．只要三角形的三边的长度固定，这个三角形的　

４



　　　和　　　　就完全确定，三角形的这个性

质叫做三角形的　　　　．

图１１．２．１－１４

１５．如图１１．２．１－１４，ＡＢ＝ＣＤ，若添

加条件：　　　　　　　，则可根

据“边边边”定理证得△ＡＢＣ≌

△ＣＤＡ．

１６．如图１１．２．１－１５，ＡＢ＝ＥＦ，ＢＤ＝ＣＦ，ＡＣ＝ＥＤ．

求证：（１）△ＡＢＣ≌△ＥＦＤ；

（２）∠Ｂ＝∠Ｆ．

图１１．２．１－１５

１７．如下图１１．２．１－１６，已知在四边形ＡＢＣＤ 中，ＡＤ

＝ＡＢ，ＣＤ＝ＣＢ，则∠Ｄ＝∠Ｂ，试说明理由．

图１１．２．１－１６

图１１．２．１－１７

１８．操作并回答：取一长方形纸片，用

Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ表示其四个顶点．将其

折叠，使点Ｄ 与点Ｂ 重合（如图

１１．２．１－１７），回答问题．

（１）图中有没有全等形？如果有，

请指出．

（２）图中的△ＢＥＦ与△ＢＦＣ′虽然有公共边，但却

不全等，试说明理由．

（３）在图中画一条线段，使图形中出现全等三角

形，并写出所出现的全等三角形（只画一条线段，

并且是连接图中已用字母标出的某两个点）．

１１．２．２　利用“边角边”判定三角形全等

１．如图１１．２．２－１，ＡＢ＝ＡＣ，若证明△ＡＢＤ≌△ＡＣＤ

还需添的条件是　　　　，根据是　　　　；若添

　　　　，根据是　　　　．

图１１．２．２－１　　　　　图１１．２．２－２

２．如图１１．２．２－２，在△ＡＢＣ中，ＡＤ是中线，若ＡＢ＝

５，ＡＣ＝３，则ＡＤ的长度范围是　　　　．

３．已知：如图１１．２．２－３，Ｃ为ＢＥ 上一点，点Ａ、Ｄ 分

别在ＢＥ 两侧，ＡＢ∥ＥＤ，ＡＢ＝ＣＥ，ＢＣ＝ＥＤ．

求证：ＡＣ＝ＣＤ．

图１１．２．２－３

５



４．如图１１．２．２－４，ＯＡ＝ＯＢ，ＯＣ＝ＯＤ，∠Ｏ＝５０°，∠Ｄ

＝３５°，则∠ＡＥＣ等于 （　　）

图１１．２．２－４

Ａ．６０°　　Ｂ．５０°　　Ｃ．４５°　　Ｄ．３０°

５．如图１１．２．２－５，已知ＡＢ∥ＣＤ，ＡＢ＝３，ＢＣ＝４，要

使△ＡＢＣ≌△ＣＤＡ，则需 （　　）

图１１．２．２－５

Ａ．ＡＤ＝４ Ｂ．ＤＣ＝３

Ｃ．ＡＣ＝３ Ｄ．ＢＤ＝４

６．下面命题错误的是 （　　）

Ａ．边长相等的两个等边三角形全等

Ｂ．两条直角边对应相等的两个直角三角形全等

Ｃ．有两条边对应相等的两个等腰三角形全等

Ｄ．形状相同和大小完全相等的两个三角形全等

图１１．２．２－６

７．如图１１．２．２－６，一块三角形玻璃破

裂成Ⅰ、Ⅱ两块，现需划同样大小的

一块三角形玻璃，为方便起见，只需

带上第　　　　块碎片．

８．如图１１．２．２－７，ＯＡ＝ＯＢ，ＯＣ＝ＯＤ，∠ＡＯＣ＝

∠ＢＯＤ．求证：ＡＤ＝ＢＣ．

图１１．２．２－７

９．如图１１．２．２－８，已知ＡＣ＝ＤＢ，∠２＝∠１，△ＡＢＣ

与△ＤＣＢ全等吗？说说你的理由．

图１１．２．２－８

１０．如图１１．２．２－９，已知ＡＢ＝ＡＣ，ＡＥ＝ＡＤ，点Ｄ、Ｅ

分别在ＡＢ、ＡＣ上．求证：∠Ｂ＝∠Ｃ．

图１１．２．２－９

１１．如图 １１．２．２－１０，已知 ＡＢ＝ＡＣ，ＡＤ＝ＡＥ，

∠ＢＡＣ＝∠ＤＡＥ．下列结论不正确的是 （　　）

图１１．２．２－１０

Ａ．∠ＢＡＤ＝∠ＣＡＥ　　　　Ｂ．△ＡＢＤ≌△ＡＣＥ

Ｃ．ＡＢ＝ＢＣ　 Ｄ．ＢＤ＝ＣＥ

１２．如图１１．２．２－１１所示，正方形ＡＢＣＤ 中，点Ｅ是

ＣＤ 边上一点，连接ＡＥ，交对角线ＢＤ 于点Ｆ，连

接ＣＦ，则图中全等三角形共有 （　　）

６



图１１．２．２－１１

Ａ．１对 Ｂ．２对Ｃ．３对Ｄ．４

对

１３．如图１１．２．２－１２，ＡＤ＝ＡＣ，ＢＤ＝ＢＣ，∠ＡＤＢ＝４０°，

∠ＤＡＣ＝６０°，则∠ＥＢＣ＝　　　　．

图１１．２．２－１２

１４．如图１１．２．２－１３，已知在△ＡＢＣ中，ＡＢ＝ＡＣ，∠１

＝∠２．求证：ＡＤ⊥ＢＣ，ＢＤ＝ＣＤ．

图１１．２．２－１３

１５．已知：ＡＢ＝ＡＤ，ＢＣ＝ＤＣ，Ｅ是ＡＣ上的一点，

试证明：ＢＥ＝ＤＥ．

图１１．２．２－１４

１１．２．３
　
利用“角边角”“角角边”
判定三角形全等

１．若按给定的三个条件画一个三角形图形唯一，则所

给条件不可能是 （　　）

Ａ．两边一夹角　　　Ｂ．两角一夹边

Ｃ．三边 Ｄ．三角

２．已知 ＡＢ＝Ａ′Ｂ′，∠Ａ＝ ∠Ａ′，∠Ｂ＝ ∠Ｂ′，则

△ＡＢＣ≌△Ａ′Ｂ′Ｃ′根据是 （　　）

Ａ．ＳＡＳ　　Ｂ．ＳＳＳ　　Ｃ．ＡＡＳ　　Ｄ．ＡＳＡ

图１１．２．３－１

３．如图 １１．２．３－１，△ＡＢＣ≌ △ＤＣＢ．

∠ＤＢＣ＝５５°，∠Ｄ＝３０°，则∠ＡＢＤ
的度数为 （　　）

Ａ．５５°　Ｂ．３０°　Ｃ．９５°　Ｄ．４０°

４．如图 １１．２．３－２ 所示，∠１＝ ∠２，∠３＝ ∠４，则

∠ＡＥＢ是否与∠ＡＥＤ相等？为什么？

图１１．２．３－２

５．下列条件中，不能判定△ＡＢＣ与△ＤＥＦ全等的是

（　　）

Ａ．ＡＢ＝ＤＥ，ＡＣ＝ＤＦ，∠Ａ＝∠Ｅ

Ｂ．∠Ａ＝∠Ｄ，∠Ｃ＝∠Ｆ，ＡＢ＝ＤＥ

Ｃ．ＡＢ＝ＤＥ，ＢＣ＝ＥＦ，∠Ｂ＝∠Ｅ

Ｄ．∠Ａ＝∠Ｄ，∠Ｃ＝∠Ｆ，ＢＣ＝ＥＦ

图１１．２．３－３

６．如图１１．２．３－３所示，在△ＡＢＣ中，

ＡＢ＝ＡＣ，ＡＤ⊥ＢＣ 于Ｄ 点，Ｅ、Ｆ
分别是ＤＢ、ＤＣ的中点，则图中全

等三角形共有 （　　）

Ａ．４对 Ｂ．３对

Ｃ．２对 Ｄ．１对

７．在△ＡＢＣ和△Ａ′Ｂ′Ｃ′中；①ＡＢ＝Ａ′Ｂ′；②ＢＣ＝

Ｂ′Ｃ′；③ＡＣ＝Ａ′Ｃ′；④∠Ａ＝∠Ａ′；⑤∠Ｂ＝∠Ｂ′；

⑥∠Ｃ＝∠Ｃ′，则下列条件中不能保证△ＡＢＣ≌

△Ａ′Ｂ′Ｃ′的是 （　　）

Ａ．①②③ Ｂ．①②⑤

Ｃ．①⑤⑥ Ｄ．①②④

７



图１１．２．３－４

８．如图１１．２．３－４，ＡＢ＝ＡＣ，要使

△ＡＢＥ≌△ＡＣＤ，应添加的条件

是　　　　　　　　．（添加一

个条件即可）

９．小颖同学在一次智能大赛中，分

别画了三个三角形，不料都被墨迹污染了（如图

１１．２．３－５所示），她想分别画三个与原来一样的三

角形，你认为是否可以，说明你的理由．

图１１．２．３－５

１０．如图１１．２．３－６，ＡＢ∥Ａ′Ｂ′，ＡＣ∥Ａ′Ｃ′，且ＢＢ′＝

ＣＣ′，你能说明ＡＣ＝Ａ′Ｃ′的理由吗？

图１１．２．３－６

图１１．２．３－７

１１．如图１１．２．３－７，∠１＝∠２，∠３＝

∠４，ＡＣ、ＢＤ交于点Ｏ．
（１）找出图中的全等三角形．（不需

证明）

（２）线段ＢＯ和ＡＣ有什么关系？证明你的结论．

１２．已知△ＡＢＣ的六个元素如图，则甲、

乙、丙三个三角形中和△ＡＢＣ全等的图形是

（　　）

Ａ．甲、乙 Ｂ．乙、丙

Ｃ．只有乙 Ｄ．只有丙

１３．如图１１．２．３－８所示，如果ＡＤ 是ＢＣ 边上的高，

又是∠ＢＡＣ的平分线，那么△ＡＢＤ≌△ＡＣＤ，其

根据是　　　　；如果ＡＤ 是ＢＣ 边上的高，又是

ＢＣ边上的中线，那么△ＡＢＤ≌△ＡＣＤ，其根据是

　　　　　　．

图１１．２．３－８　　　　　　　　图１１．２．３－９

１４．如图１１．２．３－９，ＡＢ＝ＣＤ，ＢＣ＝ＤＡ，Ｏ 是ＡＣ 的

中点，ＥＦ＝８，则ＯＥ＝　　　　．

１５．如图１１．２．３－１０，已知△ＡＢＣ≌△Ａ′Ｂ′Ｃ′，ＡＤ、

Ａ′Ｄ′分别是△ＡＢＣ和Ａ′Ｂ′Ｃ′的高．求证：ＡＤ＝

Ａ′Ｄ′，并用一句话说明你的结论．

图１１．２．３－１０

８



１６．复习“全等三角形”的知识时，老师布置了一道作

业题：“如图１１．２．３－１１（１），已知在△ＡＢＣ中，ＡＢ

＝ＡＣ，Ｐ是△ＡＢＣ内部任意一点，将ＡＰ绕Ａ 顺

时针旋转至ＡＱ，使∠ＱＡＰ＝∠ＢＡＣ，连接ＢＱ、

ＣＰ，则ＢＱ＝ＣＰ．”

小亮是个爱动脑筋的同学，他通过对（１）的分析，

证明了△ＡＢＱ≌△ＡＣＰ，从而证得ＢＱ＝ＣＰ 之

后，将点Ｐ移到等腰三角形ＡＢＣ 之外，原题中的

条件不变，发现“ＢＱ＝ＣＰ”仍然成立，请你就这一

结论给出证明．

图１１．２．３－１１

１１．２．４
　
利用“斜边、直角边”判

定直角三角形全等

１．在下列条件中，不能判断直角三角形全等的是

（　　）

Ａ．两条直角边分别对应相等

Ｂ．斜边和一个锐角分别对应相等

Ｃ．两个锐角分别对应相等

Ｄ．斜边和一条直角边分别对应相等

２．如图１１．２．４－１，ＤＥ⊥ＡＢ，ＤＦ⊥ＡＣ，ＡＥ＝ＡＦ，请

找出一对全等三角形：　　　　　　　　．

图１１．２．４－１

图１１．２．４－２

３．如图１１．２．４－２，有一正方形窗架，盖

房时为了稳定，在上面钉了两个等

长的木条ＧＦ 与ＧＥ，Ｅ、Ｆ 分别是

ＡＤ，ＢＣ的中点，可证得：Ｒｔ△ＡＧＥ

≌　　　　，理由是　　　　　　　　．于是Ｇ是

　　　　的中点．

图１１．２．４－３

４．如图１１．２．４－３，点Ｐ为∠ＣＡＢ内一

点，且Ｐ 到ＡＢ、ＡＣ 的距离ＰＥ＝

ＰＦ，则△ＰＥＡ≌△ＰＦＡ的理由是

（　　）

Ａ．ＨＬ　　Ｂ．ＳＳＳ　　Ｃ．ＡＳＡ　　Ｄ．ＡＡＳ

５．下列所给条件中，不能判断两个直角三角形全等的

是 （　　）

Ａ．一个锐角和这个锐角的对边对应相等

Ｂ．两条直角边对应相等

图１１．２．４－４

Ｃ．斜边和一条直角边对应相等

Ｄ．两锐角对应相等

６．如图１１．２．４－４，在△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝

９０°，ＡＣ＝ＡＤ，ＥＤ⊥ＡＢ，垂足为Ｄ．

若∠Ｂ＝２８°，则∠ＡＥＤ＝　　　　．

图１１．２．４－５

７．如图１１．２．４－５，ＤＢ⊥ＡＢ，ＤＣ⊥

ＡＣ，垂足为Ｂ、Ｃ，ＤＢ＝ＤＣ，求证：

ＡＤ平分∠ＢＡＣ．

９
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８．已知：如图１１．２．４－６，ＡＢ⊥ＢＤ，ＥＤ⊥ＢＤ，ＡＢ＝

ＣＤ，ＡＣ＝ＣＥ，那么ＡＣ与ＣＥ 在位置上有什么关

系？请证明你的结论．

图１１．２．４－６

图１１．２．４－７

９．已知：如图１１．２．４－７，在△ＡＢＣ
中，ＡＤ 是∠ＢＡＣ 的平分线，ＢＤ

＝ＣＤ，ＤＥ⊥ＡＢ 于Ｅ，ＤＦ⊥ＡＣ
于Ｆ，求证：ＥＢ＝ＦＣ．

１０．如图１１．２．４－８，两根长度为１２米的绳子，一端系

在旗杆上，另一端分别固定在地面两个木桩上，两

个木桩离旗杆底部的距离ＢＤ 与ＣＤ 的距离间的

关系是 （　　）

图１１．２．４－８

Ａ．ＢＤ＞ＣＤ　 Ｂ．ＢＤ＜ＣＤ

Ｃ．ＢＤ＝ＣＤ　 Ｄ．不能确定

１１．如图１１．２．４－９，已知ＡＢ＝ＣＤ，ＡＥ⊥ＢＤ 于点Ｅ，

ＣＦ⊥ＢＤ于点Ｆ，ＡＥ＝ＣＦ，则图中全等三角形有

（　　）

图１１．２．４－９

Ａ．１对 Ｂ．２对 Ｃ．３对 Ｄ．４对

１２．如图１１．２．４－１０所示，ＡＢ＝ＡＣ，ＢＤ⊥ＡＣ 于点

Ｄ，ＣＥ⊥ＡＢ于Ｅ，ＢＤ、ＣＥ相交于点Ｆ．
求证：∠ＢＡＦ＝∠ＣＡＦ．

图１１．２．４－１０

１３．如图１１．２．４－１１，∠ＢＡＣ＝９０°，ＡＢ＝ＡＣ，Ｄ 点在

ＡＣ上，Ｅ点在ＢＡ 的延长线上，ＢＤ＝ＣＥ，ＢＤ 的

延长线交ＣＥ 于Ｆ，试证明ＢＦ⊥ＣＥ．

图１１．２．４－１１

１４．如图１１．２．４－１２，ＡＣ⊥ＢＣ，ＡＤ⊥ＢＤ，ＡＤ＝ＢＣ，

ＣＥ⊥ＡＢ，ＤＦ⊥ＡＢ，垂足分别是Ｅ、Ｆ，那么，ＣＥ＝

ＤＦ吗？

图１１．２．４－１２

０１



１１．３　角的平分线的性质

１．如图１１．３－１，∠１＝∠２，ＰＣ⊥ＯＡ，ＰＤ⊥ＯＢ，垂足

分别是Ｃ、Ｄ，则下列结论中错误的是 （　　）

图１１．３－１

Ａ．ＰＣ＝ＰＤ　　　　　Ｂ．ＯＣ＝ＯＤ

Ｃ．∠ＣＰＯ＝∠ＤＰＯ　 Ｄ．ＯＣ＝ＰＤ

２．在△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝９０°，ＢＣ＝１６ｃｍ，∠Ａ的平分线

ＡＤ 交ＢＣ于Ｄ，且ＣＤ∶ＤＢ＝３∶５，则点Ｄ到ＡＢ

图１１．３－２

的距离等于　　　　．

３．如图１１．３－２，直线ｌ１、ｌ２、ｌ３ 表示三

条互相交叉的公路，现要建一个货

物中转站，要求它到三条公路的距

离相等，则可选择的地址有 （　　）

Ａ．一处　　Ｂ．两处　　Ｃ．三处　　Ｄ．四处

４．如图１１．３－３，已知∠ＡＯＢ＝１３０°，ＯＥ平分∠ＢＯＣ．

ＯＦ平分∠ＡＯＣ，求∠ＥＯＦ的度数．

图１１．３－３

５．三角形中到三边的距离相等的点是 （　　）

Ａ．三条边的垂直平分线的交点

Ｂ．三条高的交点

Ｃ．三条中线的交点

图１１．３－４

Ｄ．三条角平分线的交点

６．如图１１．３－４，∠Ｃ＝９０°，ＡＤ 平

分∠ＢＡＣ交ＢＣ 于Ｄ，若ＢＣ＝

５ｃｍ，ＢＤ＝３ｃｍ，则点 Ｄ 到ＡＢ

的距离为 （　　）

Ａ．５ｃｍ 　　Ｂ．３ｃｍ

Ｃ．２ｃｍ 　　Ｄ．不能确定

图１１．３－５

７．如图１１．３－５，已知点Ｐ 到ＡＥ、

ＡＤ、ＢＣ 的距离相等，则下列说

法：①点 Ｐ 在∠ＢＡＣ 的平分线

上；②点 Ｐ 在∠ＣＢＥ 的平分线

上；③点 Ｐ 在∠ＢＣＤ 的平分线

上；④点Ｐ是∠ＢＡＣ、∠ＣＢＥ、∠ＢＣＤ 的平分线的

交点，其中正确的是 （　　）

Ａ．①②③④ Ｂ．①②③

Ｃ．④ Ｄ．②③

图１１．３－６

８．如图１１．３－６，△ＡＢＣ 中，ＡＢ＝ＡＣ，

ＡＤ是角平分线，ＤＥ⊥ＡＢ于Ｅ，ＤＦ

⊥ＡＣ于Ｆ，对于下列结论：

①ＤＥ＝ＤＦ；②ＢＤ＝ＣＤ；③ＡＤ上任

意一点到ＡＢ、ＡＣ 的距离相等；④
ＡＤ上任意一点到点Ｂ、Ｃ的距离相等，其中正确的

是 （　　）

Ａ．仅有①② Ｂ．仅有③④

Ｃ．仅有①②③ Ｄ．①②③④

图１１．３－７

９．如图１１．３－７，在△ＡＢＣ 中，∠Ｃ

＝９０°，ＡＤ 平分 ∠ＣＡＢ，ＤＥ⊥
ＡＢ于Ｅ，若ＤＢ＝２ＤＥ＝６ｃｍ，则

ＢＣ＝　　　　．

１０．在Ｒｔ△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝９０°，ＢＤ

是∠ＡＢＣ的平分线，交ＡＣ 于点Ｄ，若ＣＤ＝２，

ＡＢ＝５，则△ＡＢＤ的面积是　　　　．

１１．如图 １１．３－８ 所 示，在 △ＡＢＣ 中，∠Ｃ＝９０°，

∠ＣＡＢ＝２∠Ｂ，点Ｅ是ＢＣ 上一点，ＥＤ⊥ＡＢ，并

且ＥＤ＝ＥＣ，求证：ＡＥ＝ＥＢ．

图１１．３－８

１１



１２．如图１１．３－９，已知ＰＤ⊥ＯＡ，ＰＥ⊥ＯＢ，垂足分别

是Ｄ、Ｅ，ＰＤ＝ＰＥ．

求证：点Ｐ在∠ＡＯＢ的平分线上．

图１１．３－９

１３．下列说法不正确的是 （　　）

Ａ．三角形两角平分线的交点到三边的距离相等

Ｂ．三角形两角平分线的交点到三顶点的距离相等

Ｃ．到三角形三边距离相等的点是角平分线的交点

Ｄ．角平分线可看做是到角的两边距离相等的所有

点的集合

１４．如图１１．３－１０，ＤＥ⊥ＡＢ 于Ｄ，ＣＥ⊥ＢＣ于Ｃ，且

ＤＥ＝ＣＥ，下列结论错误的是 （　　）

图１１．３－１０

Ａ．ＢＥ平分∠ＡＢＣ　 Ｂ．ＢＥ平分∠ＣＥＤ

Ｃ．ＡＥ＋ＤＥ＝ＡＣ　 Ｄ．∠Ａ＝∠ＡＢＥ

１５．如图１１．３－１１，在△ＡＢＣ中，Ｐ为ＢＣ 上一点，ＰＲ

⊥ＡＢ于Ｒ，ＰＳ⊥ＡＣ于Ｓ，ＡＱ＝ＰＱ，ＰＲ＝ＰＳ，下

面结论①ＡＳ＝ＡＲ，②ＱＰ∥ＡＲ，③△ＢＲＰ≌

△ＣＳＰ中正确的是 （　　）

图１１．３－１１

Ａ．①② Ｂ．②③ Ｃ．①③ Ｄ．①②③

图１１．３－１２

１６．如图１１．３－１２，在△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝

９０°，点Ｄ 在ＡＣ 上，ＤＥ⊥ＡＢ，垂

足为 Ｅ，且 ＤＣ＝ＤＥ，∠ＣＢＤ∶

∠Ａ＝２∶１，则∠Ａ＝　　　　度．

１７．如图１１．３－１３，在 Ｒｔ△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝９０°，ＡＣ＝

ＢＣ，ＡＤ 平分∠ＣＡＢ，ＤＥ⊥ＡＢ 于Ｅ，若 ＡＢ＝

６ｃｍ，试求△ＢＤＥ的周长．

图１１．３－１３

１８．已知：如图１１．３－１４，ＢＤ 是∠ＡＢＣ的平分线，ＡＢ

＝ＢＣ，Ｐ在ＢＤ 上，ＰＭ⊥ＡＤ，ＰＮ⊥ＣＤ．

求证：ＰＭ＝ＰＮ．

图１１．３－１４

１９．如图１１．３－１５，已知ＡＢ＝ＡＣ，ＢＤ＝ＤＣ，ＤＥ⊥ＡＢ

且交ＡＢ 的延长线于Ｅ 点，ＤＦ⊥ＡＣ且交ＡＣ 的

延长线于Ｆ 点．

求证：ＤＥ＝ＤＦ．

图１１．３－１５

２１



真题感悟练

１．（四川成都中考）如图１，在△ＡＢＣ与△ＤＥＦ中，已

有条件，ＡＢ＝ＤＥ，还需添加两个条件才能使

△ＡＢＣ≌△ＤＥＦ．则下列不能添加的一组条件是

（　　）

图１

Ａ．∠Ｂ＝∠Ｅ，ＢＣ＝ＥＦ

Ｂ．ＢＣ＝ＥＦ，ＡＣ＝ＤＦ

Ｃ．∠Ａ＝∠Ｄ，∠Ｂ＝∠Ｅ

图２

Ｄ．∠Ａ＝∠Ｄ，ＢＣ＝ＥＦ

２．（江 苏 南 通 中 考）如 图 ２，已 知

△ＯＡＤ≌△ＯＢＣ，且∠Ｏ＝７０°，∠Ｃ

＝２５°，则∠ＡＥＢ＝　　　　度．

３．（辽宁大连中考）如图３，Ｐ 是正△ＡＢＣ内的一点，

若将△ＰＡＢ 绕点Ａ 逆时针旋转到△Ｐ′ＡＣ，则

∠ＰＡＰ′的度数为　　　　．

图３

４．（陕西中考）如图４，Ｂ、Ｃ、Ｅ三点在同一条直线上，

ＡＣ∥ＤＥ，ＡＣ＝ＣＥ，∠ＡＣＤ＝∠Ｂ，求证：△ＡＢＣ≌

△ＣＤＥ．

图４

５．（新疆乌鲁木齐中考）在一次数学课上，王老师在黑

板上画出下图５，并写下了四个等式：①ＡＢ＝ＤＣ，

②ＢＥ＝ＣＥ，③∠Ｂ＝∠Ｃ，④∠ＢＡＥ＝∠ＣＤＥ，要

求同学从这四个等式中选出两个作为条件，推出

△ＡＥＤ是等腰三角形，请你试着完成王老师提出

的要求，并说明理由．（写出一种即可）

图５

已知：

求证：△ＡＥＤ是等腰三角形．

６．（湖北宜昌中考）如图６，在△ＡＢＣ与△ＡＢＤ中，ＢＣ＝

ＢＤ，设点Ｅ是ＢＣ的中点，点Ｆ是ＢＤ的中点．

图６

（１）请你在图中作出点Ｅ 和点Ｆ．（要求用尺规作

图，保留作图痕迹不写作法与证明）

（２）连接 ＡＥ、ＡＦ，若∠ＡＢＣ＝∠ＡＢＤ，请你证明

△ＡＢＥ≌△ＡＢＦ．
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第十一章综合练

一、填空（每小题３分，共２７分）

１．如果△ＡＢＣ和△ＤＥＦ 全等，△ＤＥＦ 和△ＧＨＩ全

等，则 △ＡＢＣ 和 △ＧＨＩ 　 　 　 　 全等，如 果

△ＡＢＣ和△ＤＥＦ不全等，△ＤＥＦ和△ＧＨＩ全等，

则△ＡＢＣ和△ＧＨＩ　　　　全等．（填“一定”“不

一定”或“一定不”）

２．如图１１－１，△ＡＢＣ≌△ＡＤＥ，∠Ｂ＝１００°，∠ＢＡＣ＝

３０°，那么∠ＡＥＤ＝　　　　．

图１１－１

３．△ＡＢＣ中，∠ＢＡＣ∶∠ＡＣＢ∶∠ＡＢＣ＝４∶３∶２，

且△ＡＢＣ≌△ＤＥＦ，则∠ＤＥＦ＝　　　　．

４．如图１１－２，ＢＥ、ＣＤ是△ＡＢＣ的高，且ＢＤ＝ＥＣ，判

定△ＢＣＤ≌△ＣＢＥ的依据是　　　　．

图１１－２

５．如图１１－３，ＡＢ、ＣＤ 相交于点Ｏ，ＡＤ＝ＣＢ，请你补

充一个条件，使得△ＡＯＤ≌△ＣＯＢ．你补充的条件

是　　　　．

图１１－３　　　　　　　　　　图１１－４

６．如图１１－４，ＡＣ、ＢＤ 相交于点Ｏ，ＡＣ＝ＢＤ，ＡＢ＝

ＣＤ，写出图中两对相等的角　　　　．

７．如图１１－５，在△ＡＢＣ中，∠Ａ＝６０°，∠ＡＢＣ和∠ＡＣＢ

的平分线相交于点Ｏ，则∠ＢＯＣ＝　　　　．

图１１－５

８．地基在同一水平面上，高度相同的两幢楼上分别住

着甲、乙两位同学，有一天，甲对乙说：“从我住的这

幢楼的底部到你住的那幢楼的顶部的直线距离，等

于从你住的那幢楼的底部到我住的这幢楼的顶部

的直线距离．”你认为甲的话正确吗？答：　　 　．

９．如图１１－６，直线ＡＥ∥ＢＤ，点Ｃ在ＢＤ 上，若ＡＥ＝

４，ＢＤ＝８，△ＡＢＤ 的面积为１６，则△ＡＣＥ的面积

为　　　　　　．

图１１－６

二、选择题（每小题３分，共２４分）

１０．如图１１－７，Ｐ是∠ＢＡＣ的平分线ＡＤ 上一点，ＰＥ

⊥ＡＢ于Ｅ，ＰＦ⊥ＡＣ于Ｆ，下列结论中不正确的

是 （　　）

Ａ．ＰＥ＝ＰＦ　　　　　　Ｂ．ＡＥ＝ＡＦ

Ｃ．△ＡＰＥ≌△ＡＰＦ　 Ｄ．ＡＰ＝ＰＥ＋ＰＦ

图１１－７

１１．下列说法中：①如果两个三角形可以依据“ＡＡＳ”
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来判定全等，那么一定也可以依据“ＡＳＡ”来判定

它们全等；②如果两个三角形都和第三个三角形

不全等，那么这两个三角形也一定不全等；③要判

断两个三角形全等，给出的条件中至少要有一对

边对应相等．正确的是 （　　）

Ａ．①和② Ｂ．②和③

Ｃ．①和③ Ｄ．①②③

１２．如图１１－８，ＡＤ是△ＡＢＣ的中线，Ｅ，Ｆ分别是ＡＤ

和ＡＤ延长线上的点，且ＤＥ＝ＤＦ，连结ＢＦ，ＣＥ．

下列说法：①ＣＥ＝ＢＦ；②△ＡＢＤ 和△ＡＣＤ 面积

相等；③ＢＦ∥ＣＥ；④△ＢＤＦ≌△ＣＤＥ．其中正确

的有 （　　）

图１１－８

Ａ．１个　　Ｂ．２个　　Ｃ．３个　　Ｄ．４个

１３．直角三角形斜边上的中线把直角三角形分成的两

个三角形的关系是 （　　）

Ａ．形状相同 Ｂ．周长相等

Ｃ．面积相等 Ｄ．全等

１４．如图１１－９，ＡＤ＝ＡＥ，ＢＤ＝ＣＥ，∠ＡＤＢ＝∠ＡＥＣ

＝１００°，∠ＢＡＥ＝７０°，下列结论错误的是 （　　）

图１１－９

Ａ．△ＡＢＥ≌△ＡＣＤ　Ｂ．△ＡＢＤ≌△ＡＣＥ

Ｃ．∠ＤＡＥ＝４０° Ｄ．∠Ｃ＝３０°

１５．已知：如图１１－１０所示，在△ＡＢＣ中，ＡＢ＝ＡＣ，Ｄ

是ＢＣ的中点，ＤＥ⊥ＡＢ于Ｅ，ＤＦ⊥ＡＣ于Ｆ，则

图中共有全等三角形 （　　）

图１１－１０

Ａ．５对 Ｂ．４对 Ｃ．３对 Ｄ．２对

１６．将一张长方形纸片按如图１１－１１所示的方式折

叠，ＢＣ、ＢＤ为折痕，则∠ＣＢＤ的度数为 （　　）

图１１－１１

Ａ．６０° Ｂ．７５° Ｃ．９０° Ｄ．９５°

１７．根据下列已知条件，能唯一画出△ＡＢＣ的是

（　　）

Ａ．ＡＢ＝３，ＢＣ＝４，ＣＡ＝８

Ｂ．ＡＢ＝４，ＢＣ＝３，∠Ａ＝３０°

Ｃ．∠Ａ＝６０°，∠Ｂ＝４５°，ＡＢ＝４

Ｄ．∠Ｃ＝９０°，ＡＢ＝６

三、解答题（共６９分）

１８．（８分）请你用三角板、圆规或量角器等工具，画

∠ＰＯＱ＝６０°，在它的边ＯＰ 上截取ＯＡ＝５０ｍｍ，

ＯＱ上截取ＯＢ＝７０ｍｍ，连接ＡＢ，画∠ＡＯＢ的平

分线与ＡＢ 交于点Ｃ，并量出ＡＣ和ＯＣ 的长．（结

果精确到１ｍｍ，不要求写画法）
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